

# EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIAS DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

**Anuncios y comunicados:**  
Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.

**Publicaciones:**  
De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente. Días en que se publica este periódico: Todos, excepto los siguientes a los festivos.

Precios de suscripción:  
En España, a mé... 50 ptas.  
En España, trimestre... 5.  
En la Redacción y Administración de este periódico.  
Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,  
D. Antonio Galdo López  
Méndez-Núñez, 24, segundo piso.

**PARA EL DIA DE GLORIA**

BARATURA INCONCEBIBLE

25 PLEGOS de santos finos, papel de color y satinado

UN REAL

ES DECIR, 773 SANTOS

por VEINTICINCO céntimos de peseta, vendemos en la imprenta de este periódico.  
Aprovechad la ocasión. Se sirven pedidos. Pago adelantado

Lo temporal de la nación se crea obligado a dictar ninguna disposición gubernativa, ni á dirigir á los obispos una carta de ruego y encargo como la que dirigió el rey Felipe II al cardenal Pacheco de Toledo, arzobispo de Burgos, sellada con su real sello y refrendada por Juan Vázquez, su secretario, para que no faltase ninguno de los requisitos de documento oficial y auténtico; carta cuya copia exacta se halla en la Biblioteca nacional (Código R. 78) y que transcrita literalmente, dice:

«Muy reverendo en Cristo, padre cardenal arzobispo de Burgos, nuestro muy caro y amado amigo: porque hemos sido informado que en los días de la Semana Santa, en que con mayor respeto, devoción y reverencia se había de estar y asistir en las iglesias y templos á las misas, sacrificios, procesiones y otros divinos oficios que en ella se dicen y celebran y suelen hacer mayores excesos y pecados, en que Dios Nuestro Señor es muy gravemente ofendido, y como quiera que para proveer en ello de manera que se excusen y eviten los dichos pecados y excesos, se nos escribe y encarga en otra nuestra carta de la data de ésta que nos embiéis particular relación con vuestro parecer acerca de las cosas que en ella vereis para que se pueda tomar la resolución que convenga, nos encargamos mucho que para esta Semana Santa ordenéis y proveáis que en las iglesias no se consienta en ninguna manera que el Jueves ni Viernes Santo haya comidas, meriendas ni colaciones, aunque sea en las sacristías y tribunas, y que tengáis mucha cuenta con ordenar y proveer que la noche del Jueves Santo, en las iglesias se ponga, en todas las partes de ellas que conviniere, las luces que fueren menester para que no estén oscuras y se excusen los dichos excesos é inconvenientes, y que asimismo diputéis y nombréis personas eclesiásticas y seculares de buen celo y espíritu que tengan cuenta con que no haya excesos ni deshonestidades en las dichas iglesias, y que también no se consienta estar en ellas mujeres rebozadas ni cubiertas, y que si algunos quisieren estar y asistir acompañando los monumentos donde está encerrado el Santísimo Sacramento, estén con su rostro descubierta, y que asimismo ordenéis á los curas tengan cada uno mucha cuenta con visitar su iglesia aquella noche porque no haya en ella ningún exceso ni desorden.

«Y porque para el buen efecto de ello será necesario el auxilio de la justicia, comunicareis esta nuestra carta con los corregidores y justicias de esa ciudad y de los otros pueblos de vuestra diócesis, en virtud de lo cual, ó de su traslado, signado de escribano público, mandamos á los dichos corregidores y justicias que cada uno en su jurisdicción den y hagan dar á vos y á vuestros ministros y á las personas eclesiásticas el favor y ayuda que se le pidiere y fuere menester para el cumplimiento y ejecución de todo lo susodicho, y que si fuere necesario oriar algunos alguaciles, para que en las iglesias, monasterios y hospitales, haya mejor recaudo en ello: aquella noche para excusar dichos excesos, por la presente damos comisión y facultad á los dichos corregidores y justicias para que les puedan oriar en el número que les pareciere, advirtiéndoles que sean personas de confianza y rectitud, y que asimismo provean y ordenen que aquellos días y noches en las puertas de las iglesias ni en las calles y partes donde ordinariamente se suelen ni acostumbran vender golosinas, y confituras, y conservas, y otras comidas regaladas, no se vendan ni

consientan vender por ninguna manera, que así conviene el servicio de Nuestro Señor Jesucristo, que en ello nos haréis mucho placer; y sea, muy reverendo en Cristo padre cardenal arzobispo nuestro muy caro y amado amigo, Nuestro Señor, en vuestra continua guarda. Madrid á 19 de Enero de 1575.—Yo el rey.—Yo, Juan de los Arcos, secretario de dicho señor cardenal arzobispo de Burgos, y por mandado de su ilustrísima y reverendísima, lo he hecho copiar, corregir y concordar con el original que queda en mi poder por el dicho mandado. Burgos 28 de Marzo de 1575.—JUAN DE LOS ARCOS.»

De 1575, es decir, hace trescientos veinte años... Carta de Felipe II: palabras de rey, y de rey tan rezador, devoto y decidido por la Iglesia como el fundador de El Escorial, el que elevó la Inquisición á institución del Estado y la unidad católica á dogma político, religioso y social.

No puede darse documento más categórico y expresivo.

Viene á confirmar la historia de que por aquellas kalendas la celebración de la Semana Santa era un continuado jolgorio, y el Jueves y Viernes días de verdadero escándalo.

En las tinieblas de la noche del Miércoles Santo, y mientras que las más recatadas damas hacían sonar las matracas adornadas con figuras de Venus y de Cupido, los galanes atronaban los templos con grandes golpes destrozando á estacazos altares, confesonarios y tarimas; el Jueves, según iba subiendo la devoción y la solemnidad de la fiesta, se entregaban las gentes á mayores excesos, la destemplanza y la embriaguez eran la característica del día, el populacho se reunía en grupos turbulentos que albotaban y escandaban las calles, en las aguardenterías establecidas á

**Ajena colaboración**

LA SEMANA SANTA DE ANTES Y LA DE AHORA

Los que dicen que cada día somos peores, que tenemos muy malas costumbres, que la civilización nos ha hecho impíos y que, pecadores impenitentes, marchamos al abismo, suelen acrecentar sus amenazas de perdición eterna en estos días tan solemnes en que aseguran que nuestra impiedad hace contraste total, en daño nuestro, con la religiosidad y devoción que distinguían á nuestros ante-

pasados de aquellos tiempos de la inquisición, del absolutismo y de la intolerancia.

¡Qué tiempos aquellos!

Eso sí; los recuerdos auténticos, documentales, que de ellos nos quedan, nos avisan y demuestran que no fueron tan envidiables como aseguran sus panegiristas, y que las gentes piadosas de antaño no dejaron grandes ejemplos que imitar en materias de celebración de las solemnidades religiosas.

Porque, en fin, impíos, como dicen que somos, descreídos y pecadores, no creo que en estos días de Semana Santa haya nadie que con seriedad pueda decir que en los tiempos actuales existe motivo alguno para que el gobier-

**AL PÚBLICO**

**Recordatorios**

Las hay de todas clases y tamaños. La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho de la inserción gratis del Santo Rosario

**Sobres comerciales**

A seis pesetas el millar. Impresión gratis.

**Esquelas mortuorias**

De ángel á diez céntimos una. Tirada de más de 100, gratis.

**Esquelas de defunción**

Papel fondo oscuro y grabado. 100 plegos, con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso, fondo blanco, papel superior, con sobres, 12 50 id. Tarjetas mortuorias de niños, de relieve y varios dibujos, un 100 6 id.

La persona que encargue esta clase de trabajos á la imprenta de EL GRADUADOR tendrá derecho á que se le inserte GRATIS la esquela de defunción y la del primer aniversario.

124 ] FOLLETÍN DE «EL GRADUADOR»

ciada joven. Vuestra bondad es infinita. Estoy conmovida, me siento enferma, y las fuerzas me abandonan... Concededme la gracia de salir hoy mismo de esta casa. Mañana por la mañana estaré más tranquila y podré expresar á vuestra madre mi gratitud sin límites.

—Queréis partir, Godeliva? exclamó apesarado el joven. Oh! no, un instante más, os lo suplico.

Impulsada por su madre y por deferencia á esta súplica, la joven se sentó, bajando de nuevo la cabeza. Se hubiera dicho que la mirada de Bavon le causaba espanto, y, en efecto, cada vez que se había encontrado con ella, se había estremecido.

—Decidme, Godeliva, en vuestra penosa existencia, os habéis acordado alguna vez de nuestra infancia?, preguntó Bavon.

—Mi único consuelo en este mundo suspiró la joven, era el recuerdo de vuestra bondad hacia la pobre niña enferma.

—Y para mí, Godeliva, el único, pero amargo dolor de mi vida, era pensar que la dulce compañera de mis años infantiles vagaba perdida y desgraciada por el mundo.

Hubo un momento de silencio.

—Godeliva, preguntó de repente el joven, como impulsado por una emoción violenta, Godeliva, os dí un recuerdo mío. Le habéis conservado?

No obtuvo contestación.

—La imagen de Bavon y de Godeliva con sus libros en la mano, dijo; sencillo dibujo que costó al pequeño Bavon un mes de trabajo al menos. Me habíais prometido conservarlo.

—Pero, Godeliva, cómo así puedes dejar al Sr. Damhont sin contestación? exclamó la madre Wildenslag. Sí, sí, señor, le ha conservado... No me impidas hablar, Godeliva... Tan bien conservado, señor que años hace que ese dibujo se halla al pie del crucifijo ante el cual Godeliva acostumbraba rezar.

—Ah! gracias, gracias, por vuestro fiel recuerdo dijo Bavon.

Los DOS HERMANOS ] 121

una pena muy grande y de una profunda tristeza que hacía muchos años me roía el corazón. Sí, así es. La idea de que la buena y dulce Godeliva, la amiga de mi infancia, el ángel que ha velado á mi padre enfermo, se había malogrado, esta idea era penosa para mí, y mi compasión se convertía lentamente en un dolor amargo. Ahora, estoy tranquilo acerca de ello. Me alegra saber que ha conservado, además de la pureza, la nobleza y la bondad de su corazón.

La señora Wildenslag, habiendo recogido el dinero de sobre la mesa, juntó las manos y dijo al joven, con los ojos húmedos de lágrimas:

—Oh! caballero, vuestra bondad, vuestra generosidad, me confunden. No sé como expresaros mi gratitud. Mañana por la mañana, antes de partir, volveremos. Godeliva os dará las gracias de rodillas.

—Godeliva! mañana? exclamó el joven fuera de sí. Pues dónde está Godeliva?

—Caballero, no me atrevo á engañaros por más tiempo: se halla en la iglesia de San Bavon, rezando al pie del santo sepulcro.

—Y por qué no ha venido con vos?

—La pobre joven ha tenido miedo, caballero.

—Miedo? de mí?

—Está avergonzada, caballero. Para pagar los gastos de nuestro viaje á Gante, nos hemos visto obligadas á vender los únicos vestidos de algún valor. Godeliva temía presentarse á vos...

—Y con todo, quisiera verla! exclamó Bavon, muy agitado. Después de ocho años de ausencia! Qué importa el vestido? No son una prueba de su fidelidad, de su amor hacia sus padres! Ah! si me fuera dado anhelar una recompensa, sería la de consolarla y de infundirle valor.

—Iré por ella, caballero... También á mí, me avergonzaba la prueba á que debía someterme respecto á vos; pero los beneficios de un corazón noble como el vuestro no son humillan-

las puertas de los templos, dentro de los templos mismos durante los divinos oficios.

Las turbas se encontraban á veces se encontraban con harta frecuencia y por cualquier nimiedad se decaban enemigas y libraban batallas, esparrando el terror por la población toda y convirtiendo los ataques en verdaderas dragonadas.

En un Jueves Santo hubo seis muertes violentas—dice el Sr. Fernández de los Ríos en la *Guía de Madrid* (página 42); violábanse los conventos, saqueábanse las iglesias, galanteábanse en público las monjas.

El Viernes, los alcaldes de casa y corte, las justicias todas no podían descansar en busca de criminales, que no todos eran cogidos, ó porque sabían burlar la persecución de los alguaciles, ó porque resultaban personas de tal calidad que con ellas había que hacer la vista gorda.

El Sábado Santo, al amanecer, los disciplinantes, por vanidad y ser vistos, se daban sangrientos azotes en las espaldas, ofreciendo un repugnante espectáculo... La Semana Santa resultaba más bien tiempo de orgía y de escándalo que de recogimiento y devoción.

Al mismo tiempo que en el interior de los templos se iluminaba el monumento, en el exterior, á sus mismas puertas y alrededores, se establecían confiterías ambulantes, tiendas de vinos, frutas y conservas, bufeterías y aguardenterías para satisfacer el apetito y la gula, el vicio y la intemperancia de cuantos asistían á las iglesias.

Los galanes que fuera se solazaban con buñuelos y aguardiente, compraban confituras á las puertas de las iglesias y entraban en ellas á regalarlas á sus damas, que comían toda la tarde durante los sagrados oficios, holgándose en recibir los dulces en varias porciones y repetidas veces, porque á cada ofrecimiento y donación solía acompañar un profano beso, más dulce, sin duda, que los confites, puesto que las damas le recibían con bastante agrado, no embargante el coquetón melindre, como acredita el poeta que, encontrando á su dama en el monumento, le llevó dulces, según costumbre, y

«... luego que el encurrucho abrí para regalarla, forcé la mano á besarla é no me la quitó mucho.»  
Y eso era por la tarde, á la luz del

día, algún tanto velada por las cortinas de las ventanas del templo; que por la noche, esas profanaciones, que en aquellos tiempos se tendrían, sin duda, por galantes novedades, subían mucho su punto hasta convertirse en las deshonestidades á que alude y pretende evitar la carta de Felipe II, siendo las principales protagonistas de ellas las *arrebizadas* ó *rebozadas* que con el rostro cubierto y tomando por disculpa su devoción en velar al Santísimo, citaban, para pasar allí la noche, á sus amantes.

Las comidas, las meriendas, las *colaciones*, como ellos decían, dentro de los templos, en las sacristías y en las tribunas, eran verdaderas orgías: efebísticos y seglares llegaban en ellos hasta los últimos excesos de gula y la embriaguez, sobreviniendo de continuo pendencias que muchas veces fué preciso sotocar con agua-ciles, que algunas ocasionaron crímenes memorables. Bien claro lo da á entender, y lo dice terminantemente Felipe II en la segunda parte del documento oficial arriba transcrito, y mil pruebas de todas clases nos ofrecen los escritores de aquellos tiempos si pruebas y confirmación necesitara esa carta del soberano y la certísima verdad histórica de cuanto dejamos dicho.

«El escándalo ha llegado en España á tal fomento, que en banquete desahogado se convierte el monumento de Cristo sacramentado.»

Así lo dice Gómez Ribera, poeta de aquel siglo, y de esta ó de otra manera nos dan repetidas noticias y demostraciones de ello todos nuestros autores clásicos, poetas ó prosistas.

Porque el escándalo y el exceso constituían ya costumbre, y la costumbre era tan general y tan persistente que no se perdió en mucho tiempo... á pesar de esa orden oficial y terminante de Felipe II, no ya la Inquisición, una simple pareja de orden público tendría fuerza para evitar el escándalo; tarea tanto más sencilla cuanto que los representantes de la autoridad serían espontáneamente secundados por todo el mundo.

Entre otros bienes las conquistas de la razón y del progreso han dado á los sentimientos del alma una espontaneidad y una sinceridad que en otras épocas era difícil contrastar.

Como ahora nadie puede ser molestado por sus creencias, la hipocresía y la mogigatería son recursos

baldíos; y cuantos van á los templos y contribuyen al esplendor del culto, lo hacen movidos por paros y arraigados impulsos, ó por lo menos los medianos respetan á los mayores.

La libertad ha hecho que las creencias sean más nobles, sinceras y firmes.

Y así como nadie sería hoy osado á decir de los papas lo que decían monarcas, diplomáticos y generales muy católicos de los siglos xv y xvi, tampoco hoy podrían ni siquiera intentarse los escándalos y sacrilegios que no podían extirpar con todo su poder en el siglo xvi ni la Inquisición ni Felipe II.

## ¡AJUSTEMOS CUENTAS!

Aún arde la guerra en todas las provincias cubanas; aún no se han rendido á discreción los rebeldes tagalos; aún están abiertas las sangrías por donde pierde España su dinero y susangre y ya se descuelga el importante periódico ministerial *La Epoca* pidiendo la gratitud nacional para el Sr. Cánovas y las bendiciones de España para la fortuna de haber tenido al frente de sus destinos á tan enorme hombre público.

No hay inconveniente en otorgar todas esas bendiciones que reclama el colega conservador, aunque nos parezcan algo prematuras; pero la más vulgar justicia aconseja que si por terminar las guerras coloniales bajo la dominación del Sr. Cánovas hemos de bendecir la fortuna de haber tenido á este señor al frente de los destinos nacionales por haber nacido la rebelión tagala y formalizándose la cubana bajo su dominación. O no hay lógica, ó la consecuencia indeclinable del principio establecido por el órgano ministerial es que el Sr. Cánovas merece tanto odio como gratitud, tantas maldiciones como bendiciones.

Decimos mal: el odio y las maldiciones deben superar de mucho á la gratitud y á las ben-

diciones, porque la paz en el supuesto de que se logre, no compensa la guerra. Balanceadas la una y la otra, queda á cargo de la nación un saldo horrible de veinte mil muertos y setecientos millones de pesetas. ¡Valientes bendiciones las que saldrán de labios de las madres que han perdido á sus hijos, ó de aquéllas á quienes han sido devueltos con un brazo ó una pierna menos, ó heridos por la tuberculosis! ¡Valiente gratitud la de los propietarios é industriales arruinados en Cuba para siempre, y la de los contribuyentes españoles que no podrán levantar cabeza en dos generaciones!

Si con esos tremendos sacrificios hubiésemos ensanchado los dominios materiales ó morales de la patria, aún podría quedar saldada la cuenta y ser indiferente á la nación la personalidad del Sr. Cánovas, órgano y expresión del partido conservador; pero lejos de ser así, no sólo quedan las tumbas y las ruinas como únicas huellas de la paz y de la guerra, sino el peligro de nuevas rebeliones por el quebrantamiento inevitable que han sufrido los vínculos de la metrópoli con sus colonias, y la amenaza sería de otra guerra civil en la Península.

## Política local y regional

### Pa. tel de ojaldré

Aquí hay que estar repitiendo las cosas, una y mil veces, y esto cansa, no á nosotros, que de algo hemos de escribir, pero sí al lector al que le debemos toda clase de atenciones y respetos.

Aquí no hay comandaría ni Cristo que lo fundó.

Aquí lo que hay, que todos los partidos están fuera de su centro; á todos se les figuran los dedos huérfanos.

El partido liberal demócrata no tiene necesidad de ir con nadie para sacar las mironías, cosa fácil, estando como están los republicanos dividi-

dos en cuatro tajos, sin una figura que los guíe al combate, como en otros tiempos; y aún sin esto, unidos todos los partidos extremos y luchando con entusiasmo y fe, dos cosas que han desaparecido sin saber la causa, para sacar seis ó diez concejales, se verían negros, porque entonces, vendría la comandaría monárquica, por espíritu de conservación.

Aquí no no se persigue más que un fin, el que el partido imperante saque una mayoría relativa con los demás partidos, y dejar á los rivelistas á las puertas de los colegios, sino *gruñendo* porque *La Monarquía*, la que creó la frase culta de *muchameletero*, aplicada á uno de los conservadores que verdaderamente han dado un nombre respetado, ya la ha retirado, gozando y la miéndose los labios, al contemplarlos en paños menores, perseguidos y maltrechos, si quiera para que sea verdad, y aparezca con toda desnudez, lo que se dijo un día en el despacho del ministro de la Gobernación.

Ahora bien; ¿lo consentirán los demás partidos?

Esto es lo que falta ver, porque después de todo, si es cierto que los republicanos han pedido tres concejales á los conservadores del 2 de Julio, según reza *La Opinión*, cosa que no creemos, ni nadie puede dar fe de ello, varía por completo el asunto electoral.

Ya no se puede llamar comandaría, sino pastel de ojaldré, relleno de... seca castañeta.

### De de la barrera

Es una mentira el sufragio, es una farsa, exclama ayer *La Unión*, no sabemos si agolpándose á la garganta borbotones de cólera.

Desde la barrera que bien se ven los toros.

Sin consecuencias de derrota ó cogida.

### Los federales

Los que siguen las inspiraciones del Sr. Pi y Margall lucharán en las elecciones municipales que se avecinan presentando candidatos propios por los distritos de Hernán Cortes, Centro y Carmen.

El Monóvar, Elche y Torrevieja, presentarán también sus candidatos.

### Elecciones municipales

Definitivamente las elecciones mu-

tes, al contrario. Así lo haré comprender á Godeliva, caballero. Vendrá á daros las gracias.

Así diciendo, la señora Wildenslag desapareció.

Bavon, sucumbiendo al peso de sus emociones, se dejó caer sobre una silla y ocultó la cabeza entre las manos. La expresión de su fisonomía revelaba una lucha interior contra ideas que á pesar suyo le turbaban. No obstante, transcurridos algunos minutos, pareció haber vencido la secreta rebeldía de un sentimiento que creía dominado, porque levantó la cabeza y se dijo con una sonrisa un tanto irónica:

—Esos son sueños que disipa la realidad. Nada de sueños imposibles! Sí, tenemos el deber de reconocer y premiar cuanto la buena niña Godeliva hizo en otro tiempo por mi padre enfermo. Sería una cruel ingratitud abandonarla en la desgracia; nuestro deber es muy sencillo y muy fácil de cumplir. Les auxiliaremos y les protejeremos hasta que Godeliva encuentre una colocación ventajosa en un establecimiento de enseñanza, hasta que posea los medios de vivir tranquila y cómodamente. Velaremos por ellos hasta preservarles del infortunio.

Inclinó de nuevo la cabeza y clavó sus miradas en el pavimento. Después de un momento de inmovilidad, prosiguió, suspirando:

—Es extraño. Cualquiera creería que el hombre encierra en sí una doble criatura... Pero no; no siempre se hallan acordes su corazón y su voluntad. Y sin embargo, debo rechazar esta idea, pues un imposible social se ha levantado entre los dos; debo olvidar mi infancia. Su infortunio me prescribe el respeto; no humillemos su corazón sensible. Ah! llaman. Héla ahí! Cómo late mi corazón! Es necesario dominarme... Pobre niña Godeliva, es así como debía volverte á ver!

La señora Wildenslag petró en la estancia, seguida de su hija.

Godeliva, confusa, llevaba la cabeza baja como un reo, y no se atrevía á levantar los ojos. Temblaba de una manera vi-

sible y su madre debió asirla del brazo para que avanzara hasta el centro de la estancia.

Bavon había dejado escapar un grito ahogado y había dado un paso hácia la joven, para tomarle la mano. Pero se detuvo y dijo:

—Godeliva, perdonadme. Deseaba tanto volver á veros! No os mostréis avergonzada; sé cuanto habéis sufrido y cuanto habéis hecho por vuestros padres. Esos harapos os realzan á mis ojos y el único efecto que en mí producen es un sentimiento de profundo respeto hácia el noble corazón que envuelven.

La joven levantó la cabeza y dijo con voz tranquila, pero con acento solemne:

—Caballero, os doy las gracias desde el fondo de mi alma, más aún por vuestras lisonjeras palabras, que por vuestros beneficios. No solo nos libráis de un temor horrible, sino de la miseria. Bendito seáis! Uniré vuestro nombre á todas mis plegarias y el nombre de vuestros padres, para que Dios os conceda toda la felicidad á que sois acreedores.

Bavon parecía atónito, sus ojos resplandecían de una manera extraña. Su mano temblorosa se apoyaba en la mesa, cual si tuviera necesidad de sostenerse; aquel lindo semblante, aquella frente pura, en que el pudor y la confusión derraban rosadas nubes!... oh! estaba más bella aún que la Godeliva angelical de sus ensueños. Qué violenta batalla sostenía contra su corazón! Pero era necesario dominar el extravío de sus sentidos; el respeto hácia sí mismo, el respeto hácia Godeliva se lo ordenaban. Un suspiro ahogado hinchó su oprimido pecho; se dejó caer sobre una silla y dijo con aparente calma:

—Volveros á ver después de ocho años de ausencia, Godeliva, me causa gran satisfacción. Esto me trastorna. Es natural, no es cierto? Los recuerdos de la infancia viven en el corazón del hombre y se despiertan siempre en él con nuevo brío!... Ah!... os dejo ahí, de pie, en medio de la estancia. Perdonadme; sentaos.

—Caballero, baltuceó ella, tened compasión de una desgra-

## Diario de Alicante

### EL CALENDARIO



### Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

### Ferrocarrile

Línea de Madrid: *Tren corto* (hasta Venta la Encina), salida, 6:10 mañana; regreso 10:30 noche.—*Mixto*, salida, 9:30 noche; regreso, 5:30 mañana.—*Correo*, salida, 3:20 tarde; regreso, 10:20 mañana.

Línea de Murcia: *Mixto*, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana *Correo*, salida, 4:15 tarde; regreso, 7:23 noche.

### Casa de Socorro.

La guardia para hoy, está á cargo de D. Pascual Pérez.

niopales tendrán efecto el domingo 9 del próximo mes.  
El 22 de los corrientes se hará la convocatoria por el gobernador civil y en dicho día comenzarán, por consiguiente, el período electoral. El 2 de Mayo se verificará la designación de interventores y proclamación de candidatos ante la junta municipal del Censo; el 9 las elecciones y el 13 los actos de escrutinio y entrega de las credenciales á los electos.

**Grata noticia**

Ayer experimentó una subida el pan y el arroz.  
Los consumos subiran en Julio.  
Apretad, hijos, apretad que la cosa está buena.  
Gracias á las disposiciones del de Muchamiel, y al que en son de sorna le llaman los conservadores tres veces grandes, el pueblo experimenta los beneficios de la supresión de la tarifa local, y mañana el establecimiento de aguas.  
Estos lo que dan es cordel.

**Vaya si cambian los tiempos!**

Siempre la misma canción, y en el mismo tono, creyendo la solitaria Unión Democrática, que nos molestaba en lo más mínimo.

¿Qué es EL GRADUADOR, republicano ó monárquico?

A quién votarán los de EL GRADUADOR? Lo que somos ya lo digimos noble y honradamente el 3 de Enero de 1894, sin necesidad de repetirlo hoy, pues esto daría pábulo á que se dijese de nosotros lo que se dice de La Unión, que no se le cae de la boca la palabra republicano, para convenir á las gentes de que lo es, y revolucionario é impenitente.

En cuanto á votar, seremos de los electores que saben á conciencia lo que han de hacer, huyendo con horror de que caigamos en la tentación de votar á un conservador, pues aun estando en aquellos terribles días del año 1853, no vacilaríamos en depositar en la urna nuestra sagrada papeleta.

Y mentamos el 53, porque recordamos que en el distrito de Las Vistillas, de Madrid, hubo unas elecciones reñidísimas, empeñadas y cuando en un colegio instalado en la Carrera de San Francisco la policía intimaba á los electores liberales, se presentaron de repente los generales O'Donnell y Serrano.

El primero arengó, con su habitual energía de soldado, á los que se mostraban acobardados ante la policía, diciéndoles:

«Electores: No hay que vacilar! Á las urnas! La libertad no pelagra; y, si es necesario, los que la hemos defendido en los campos de batalla la defenderemos también en las calles de Madrid.»

Contuvieron entonces los polizontes y animáronse los electores; pero aquellos pusieron el suceso en conocimiento de las autoridades, y al poco tiempo se presentó el capitán general de Madrid, segundo de sus ayudantes, en la carrera de San Francisco y dirigiéndose á O'Donnell, le dijo:

«¿Qué hace usted, general?»  
O'Donnell, con voz de trueno, le contestó, indicándole con la mano el edificio de las prisiones militares:

«Capitán general de Madrid, cumpla usted con su deber, que yo estoy cumpliendo con el mío! Los que hemos defendido la libertad en los campos de batalla, la sabremos defender también en las calles de Madrid.»

Un año después el general realizó su promesa en los campos de Vicálvaro.

Ahora las promesas son de otra índole, y los hombres de este temple

han desaparecido, no dejándonos ni reminiscencias de lo que fueron.

Ahora las promesas son de concejales y credenciales, con la particularidad de que á quien os esto lo creen tan alto, que han tomado la costumbre de levantar la cabeza para verlo.

¿Quién es D. José Ausó?  
Un r-putadísimo méxico, hombre de palabra y de condiciones recomendables para sus conciudadanos.

Pues darle el poder oficial, todo, el bajo y el alto, y entonces se sabrá lo que vale.

¿Quién es D. José Gadea?  
Otro médico acreditadísimo, joven orador, entusiasta por la libertad y la democracia, decidido, emprendedor, habiendo dejado un nombre respetado en la administración municipal, pues darle el poder oficial, el mismo que tienen otros y dos docenas de obreros con buenas piquetas, y se realiza el sueño dorado de nuestro querido amigo y compañero Figueras.

Desaparece Benacantil en menos que extiende un ministro una credencial de portero, que es de las que se firman casi á ciegas.

El joven Bastrán, el abogado más constante y firme, siempre en su despacho, sin que lo mueva la tormenta de los únicos, activo, formal, con una cabeza bien organizada, de superior inteligencia darle lo que se ha dado á los conservadores, y queda un alicantino que lo festeja y agasaja, porque es de los que saben sumar amigos y lo restarlos.

Hay, pues, un valor relativo entre todos los hombres políticos que viven al calor de sus diferentes ideales, y midiéndolos bien casi todos tienen la isma talla; por lo tanto, se vota lo que se cree de mejores condiciones para enaltecer y dar prestigio, sino hoy mañana, á este pueblo desdichadísimo y falta de amparo y protección de los potentados de la tierra.

**Ecos políticos**

—Se confirma que los carlistas no se proponen luchar...

—Respiremos tranquilos.

—... no se proponen luchar en el municipio. «Áquila nou capit muscas, como dirá Ramoncito Murguía cuando haya aprendido latín á expensas del señor marqués de Cerralbo.

No es cosa de hallarse armado hasta los dientes para gastar pólvora en unas prosáicas y menudas elecciones de concejales. Para más grandes empresas reservan los carlistas sus alientos, su cartilla y sus demás libros de caballería.

**Carta de Madrid**

11 de Abril de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: El «Heraldo», comentando el viaje á los Estados Unidos del comandante Sr. Jiménez Sandoval de quien su asegura que lleva importantes documentos que comprometen á la junta revolucionaria de Nueva York, dice que, por muy importantes que éstos sean, no serán tanto, ni tan numerosos, como los presentados por el abogado de la legación española Sr. Calderón Castillo.

Añade que en éstos constan datos de gran interés relativos á la emisión de bonos para el sostenimiento de la guerra de Cuba.

Manifiesta así mismo el «Heraldo» que le complacería de un modo extraordinario que en las reclamaciones que se hagan por nuestro representante en Washington se consiga un éxito favorable, aunque teme que dichas reclamaciones, no se lleguen á plantear.

Otro periódico afirma que los documentos que lleva el comandante Sandoval les fueron cogidos á los cabecillas Rius Rivera y Bacallao, y que en ellos aparecen muy comprometidos los individuos que constituyen la junta revolucionaria.

En muchos de ellos se demuestran que han sido infringidas las leyes de neutralidad.

Asegúrase que Weyler aceptará el encargo de plantear en Cuba las reformas, pues el curso de la guerra le satisface hasta el extremo de acceder á plantearlas.

Ha sido denunciado El Correo Español de anoche por la publicación de las declaraciones de don Carlos y por un artículo en el que dice que tienen que ser carlistas cuantos amen la justicia y mireen por el bienestar de España.

El Sr. Moret ha salido de Granada dirigiéndose á Algeciras, de donde pasará á Gibraltar. Suyo afectísimo, El Corresponsal.

**Noticias de todas partes**

**Ahogados**

En una acequia próxima á Cox, un niño que se encontraba jugando en sus orillas tuvo la desgracia de caerse al agua lo que, visto por el padre y en su deseo de salvar al niño, se arrojó también, ahogándose ambos.

**Alineados**

En el vapor «Martos» y procedentes de Barcelona, llegaron el sábado último á esta capital 23 alienados, que inmediatamente y con la custodia que tales desgraciados enfermos requiere, fueron conducidos al manicomio de Elda, punto á donde iban destinados.

**Defunción**

En Monforte ha fallecido una preciosa niña de nuestro querido amigo el letrado D. Juan Amorós Pina, á quien así como á su familia damos nuestro pésame por tan sensible desgracia.

Acaba de llegar á los baños de Archena, donde permanecerá diez ó doce días, el distinguido profesor madrileño doctor A. Suárez de Mendoza, notable especialista en las enfermedades de los órganos genito-urarios de ambos sexos.

**El colegio de cardenales**

La nueva promoción de tres cardenales franceses y uno español en el próximo Consistorio, ha venido á romper el tradicional equilibrio en el Sacro Colegio. Los cardenales extranjeros serán 30 y los italianos 32 mayoría excesivamente pequeña para asegurar la tiara pontificia en un cardenal italiano cuando llegue el momento de elegir nuevo Papa. Por esta razón se trabaja para que el próximo Consistorio, que tendrá lugar en Octubre, sean nombrados varios cardenales italianos.

**¡Muy importante!**

Era insupportable mi vida en perpetuo martirio, debido á mis frecuen-

tes jaquecas y dolores neurálgicos. Inútiles fueron las innumerables tentativas de sistemas curativos á que me sometí, pues mis males parecían no tener remedio, hasta el memorable día en que un buen amigo me hizo probar las ya famosas píldoras Antidispépticas del doctor Heinzelmann.

Declaro que á la mitad del segundo frasco, ya noté una disminución á mis agudos dolores, y diez días después me sentía completamente curado. — Angel Lorenzo Borbieri.

Precio del frasco, 3'90 pesetas. — Agente en Alicante, D. Vicente Benet; Mayor 4.

**Grave dispepsia**

Declaro que me curé de grave dispepsia con las píldoras del doctor Heinzelmann. — Doctor Felipe Grecco. — (Firma legalizada.

Precio del frasco, 3'90 pesetas. — Agente en Alicante, D. Vicente Benet; Mayor 4.

**Anuncios y reclamos**

Dircción del Sindicato de Riesgos de la huerta de Alicante

El estado del Pantano en el día de ayer á las cuatro de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 9 palmos.  
Paret descubierta, 118 id.  
De cieno, 69 id.  
Entra, 1,2 hila floja.  
Sale, 1,2 hila fuerte.  
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.  
Alicante 5 de Abril de 1897. — V. Gadea.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 12 (2 t.)

Noticias de Cuba

En varios reconocimientos practicados por las columnas en la provincia de Matanzas los rebeldes han tenido seis muertos.

Además, se les han hecho dos prisioneros.

En las provincias de la Habana y Pinar del Río, ha tenido el enemigo cinco muertos en la primera y en la segunda uno.

Se han presentado á indulto siete insurrectos armados y 13 sin armas.

Telegrama del Casino

Madrid 12 (11'30 m.)

Ministros consejos exclusivamente acordar indulto viernes.

Habana 44 insurrectos muertos.

Austria reforzando escuadra Creta.

Bolsa

Cotización, 64'45.— Cambios París, faltan.

ALICANTE —1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ  
A CARGO DE JOSÉ COMA



**En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción, hasta las seis de la mañana.**

**COMPañÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS SEÑORES SITGES Y SALINAS**

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán, por los magníficos vapores de gran marcha NUEVO CORREO DE ALICANTE y SITGES.  
Salidas de Alicante para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.  
Salidas para Orán, todos los martes y viernes, á las cuatro de la tarde.  
Consiguatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 14.

**GONZALEZ HERMANOS MAYLIN**  
Loza, lampistería y cristalería.--Camas, muebles y objetos de capricho.--Deposito de vidrios planos.  
CASA

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS  
PLEURESIA**

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas  
brillantes resultados empleando las

**CÁPSULAS SERAFON  
DE GUAYACOL Y IODOFORMO**

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de  
Riego, núm. 20.



**PEDRO DOMEQ**

COSECHERO  
ALMACENISTA  
y Extractor de Vinos,  
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730  
autorizada para el uso  
de las armas reales por R. O. de  
18 de Octubre de 1824.



DESTILADOR  
de aguardiente puro de vino  
estilo

**COGNAC FINE CHAMPAGNE**

Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

**PEDRO DOMEQ**

Representante en Alicante, Sr. D. Rafael Sánchez  
Gravina, 5.

**COMPANÍA COLONIAL**

**CHOCOLATES Y CAFÉS**

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL  
EN EL RAMO Y FABRICA

**9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DÍA**

**3 medallas de oro y altas recompensas industriales**

Depósito general Calle Mayor, 18 y 20

**MADRID**



**Servicio de la Compañía**

**TRASATLANTICA DE BARCELONA**

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogader, con escala en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**AVISO IMPORTANTE**—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Piélagos sale: de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica. Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Busch Hermanos.—Valencia, Sres. y Dart Compañía.—Malaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

## Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA

**SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA**

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como antiparasitaria) sobre los microorganismos, procedió a confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio a 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: a una se le añadió gelatina al 10 por 100 y a la otra agar agar al 2 por 100.

Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre a fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera a su desarrollo.

Expuestas por diez minutos al contacto de la atmósfera, se llevaron a la estufa; las de gelatina de 18 á 20º centígrados y las de agar agar a 37º.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, viduus luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum micrococcus movilis, osetacens, liquerfaciens, microcococcus cereus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución de micrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies a los diez, a los veinte ni aun a los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, a que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por, gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar a su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfato sódica, fuertemente mineralizada, compite con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción misma: local y si á hasta se añaden la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, á las segundas, y de que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotérmica, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consiga en el dictamen.

Po rlo dicho, que es la sábia confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

**MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS**

Venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines, 14, bajo